

# 路向远方延

——九家中央定点帮扶单位添力宁夏乡村全面振兴

本报记者 李昊斌 马雨馨 文图

## 编者按

深入学习贯彻习近平总书记考察宁夏重要讲话精神，自治区党委和政府会同厦门大学、国铁集团等9家中央定点帮扶单位，完善帮扶机制，优化帮扶方式，拓宽帮扶领域，呈现出多层次推进、多方位互动、多领域合作的良好态势，巩固和拓展脱贫攻坚成果，助推乡村全面振兴。



西吉县新营乡甘井村山上的太空舱营地。



甘井村大棚里的水果番茄。

1

## 助力产业“起飞” 小乡村的新“跑道”

在2024年的珠海航展上，一款名为“超级引芹”的小绿水在中国商用飞机展区亮相，引得国内外观众驻足品鉴。这款饮品就是中国商飞公司联合西吉县打造的西芹汁。

地处西北的农特产品缘何亮相国际航展？中国商用飞机有限公司派驻到西吉县新营乡甘井村的驻村第一书记王浙波介绍，自2012年起，中国商飞公司以地区优势资源为出发点，以产业扶持等作为建设目标，倾情帮扶西吉县，全面带动产业发展。

一串串红彤彤的水果番茄挂满了枝头，一箱箱车厘子运往四面八方，一袋袋杂粮零食在市场热销……近年来，依靠多元化产业发展模式，甘井村种植产业生机盎然、加工产业蒸蒸日上、旅游产业初具雏形。

甘井村距离县城20公里，周边有山有水且耕地面积相对较大。虽然拥有诸多地理资源优势，但是产业基础薄弱的甘井村，曾经只有马铃薯种植这一产业。

“少人、缺产业，还没有明确的发展方向。”村民蔡小芳回忆往昔，以前村民思想还比较保守，生怕走错了发展路子。王浙波来到村子以后，帮助大家拓宽了思路，为村子带来了新活力，村民也更有奔头。

中国商飞有一个“老传统”——所有驻村干部走马上任之前，都会提前3个月“报到”，深入调研以便充分掌握当地情况，王浙波也不例外。2023年3月，王浙波第一次来到了甘井村。“当时，我发现这里不论是自然条件还是地理位置，都是一片等着我们来开发的宝地。”王浙波说，经过多方争取，甘井村产业的新发展有了365万元相关“启动资金”，并根据前期调研，因地制宜制定了产业发展规划。

耕地多，有种植杂粮的传统，便发动种杂粮，开建加工厂；山坡宽，适合建大棚，便建大棚种新作物；山上建民宿、山下建广场，短短一年多时间，甘井村不仅有了新产业，村民也有了分红。2024年居民人均可支配收入由2018年的不足3000元突破到了2万多元。

“这72座拱棚的年产值就达86万元，相较以前旱田种植，产值可提高60%以上。”甘井村党支部书记牛耕苑说，中国商飞公司带给甘井村产业发展新动力的同时，更让村民有了发展新思路，从种植到建加工厂再到发展旅游业，一、二、三产业齐头并进，不仅让村子在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接中找到了重要抓手，更进一步激发村民干事创业的热情。

从华润集团帮助海原牛肉打开市场，到中航油集团实施肉牛跨村联营养殖项目……中国商飞等9家中央定点帮扶单位在产业帮扶上各尽所能、不遗余力。2024年，中央衔接资金投入产业占比达65%，9家中央单位把产业帮扶作为重点，无偿投入帮扶资金1.56亿元，帮助引进帮扶资金1.94亿元，带动帮扶县（区）做优做强特色产业，实现造福于民的产业拓链，为乡村振兴提供了源源不断的新动能。

2

## 消费帮扶路子宽 农特产品销售热

“要说冷凉蔬菜，我们这里可是全国优质产地，但以前因为受地理位置和交通条件限制，销售一直是老大难问题。”1月5日，固原市原州区彭堡镇姚磨村党支部书记程广锦在分拣加工车间向记者介绍，甘蓝、菜花等新鲜蔬菜正被装车发往全国各地。受益于当地优良的自然条件，产出的蔬菜色泽鲜亮、脆嫩多汁，是绿色有机菜。

酒香也怕巷子深。中国国家铁路集团有限公司的定点帮扶，让姚磨村的冷凉蔬菜走向更大市场。国铁集团不断探索“铁路帮扶+”模式，持续加大对原州区强农、惠农、助农的帮扶力度。

在距离姚磨村30公里外的开城镇冯庄村，日光温室的平菇、温棚的草莓订购电话接连不断。“专心种植保证质量好是我们的头等大事，以前愁卖不出去，现在不愁不够卖。”冯庄村种植户冯启龙高兴地说。

去年，国铁集团充分运用铁路12306商城平台，通过定向采购、进站上车、电商带货等消费帮扶行动，将原州区534种农特产品纳入集团公司消费帮扶名录进行订单式购销，形成稳定的铁路市场需求订单，直接购买原州区农特产品600万元、帮销1200余万元。

“我们充分利用高铁成网、安全快捷等优势，发挥铁路产销一体化特点，组织多条乡村振兴快运货物班列线，开发实施夜间高铁货运、移动智能冷库等物流产品，打通了‘乡间地头+高铁快运+城市配送’的物流网络，实现农产品从‘田间’到‘舌尖’的无缝衔接，为乡村振兴注入‘铁动力’。”国铁集团原州区挂职副区长曹国祥说。

农特产品种得好、养得好，更要卖得好。在宁夏，9家中央定点帮扶单位在消费帮扶上发挥各自所长。国家烟草专卖局组织红寺堡区企业赴15个省份开展消费帮扶洽谈活动，累计实现消费帮扶目录采购7000万元；中国宋庆龄基金会帮助彭阳特色产品进入央企线上线下销售平台……不仅提升了我区农特产品的知名度和市场占有率，还进一步拓宽了销售渠道，为农民增收致富提供了有力支持。

3

## 组团式帮扶 添才添智乡村兴

乡村空闲地，成了村民小憩的景观微公园；道路旁的土洼，变成了玫瑰主题花园；单调的民居院墙，披上“闽宁山海情”墙绘彩衣……隆德县沙塘镇张树村这些变化的背后，少不了厦门大学师生的大力帮扶。

“这一处景观微公园的名字叫‘厦韵砖影’，设计融合了六盘山自然风光、厦大嘉庚建筑、砖雕、青瓦、石磨等多种元素，景墙整体充满了文化气息和闽宁情谊。”1月6日，厦门大学嘉庚学院设计与创意学院嘉园景观实践队负责人介绍，去年6月以来，厦门大学嘉庚学院充分发挥环境设计、园林景观设计等学科优势，选派该院设计与创意学院师生近20人在张树村开展农村人居环境改造，助力乡村面貌焕然一新。

乡村离不开优秀乡土文化的滋养和传承。去年8月，厦门大学驻村工作队深入挖掘张树村秦腔等优秀乡村传统文化，投入帮扶经费，建设张树村文化活动中心，为村里秦腔和象棋等文化爱好者提供了新的活动场所。驻村工作队还将闽宁文化交流活动“搬”进文化活动中心，陆续组织开展了福建非遗项目青黛印染技艺讲座与体验、闽南文化讲座等多场活动。村民在参与乡村人居环境改善和文化生活的过程中，充分发挥参与性和主体性，进一步激发了追求美好生活的内生动力。

张树村的“焕新”，是厦门大学扎实做好隆德定点帮扶工作的一个切片。授人以鱼不如授人以渔，厦门大学定点帮扶工作的“渔”“鱼”两相授，还体现在人才帮扶和技能提升方面。

自2012年定点帮扶以来，厦门大学不断强化科技赋能与人才支撑，围绕隆德“特、新、优”产业，持续推动校地企三方共建“质量控制实验室”“食品药品检测中心”等科研平台，深挖校友资源，持续选派科技特派员赴隆德开展“肉牛养殖+胡萝卜种植”等试验项目研究，为马铃薯、中药材等当地特色产业提供技术支持，发挥校友企业龙头作用，推动特色产业发展。

此外，为持续加强技术培训，去年，厦门大学组织厦大化学化工学院教授侯旭、法学院副教授姜孝贤等带领专业团队来宁夏开展专题讲座，培训基层干部4218人次、技术人员2519人次。

广阔山海之间蕴藏着乡村发展的强大潜能。去年，9家中央定点帮扶单位坚持多渠道、多层次、多元化培养人才，中核集团核工业总医院向同心县人民医院选派第7批对口帮扶医疗专家，将优质医疗资源送到群众家门口，有力支持县医院获批全区第一家县级三乙综合医院；中国宋庆龄基金会组织北京教育专家赴彭阳县开展中小学音体美教师专项培训，协调安排彭阳县乡村教师赴北京市黑芝麻胡同小学跟岗研修，提升教师理论素养和业务能力……“引进来”示范带动、“走出去”互促提升，中央定点帮扶单位人才“组团式”帮扶工作取得了显著成果，为我区经济社会发展注入了新动力。



2024年，固原冷凉蔬菜综合收入创新高，图为采摘现场。（资料图片）